

點滴
陳復生

《每事問》

記得1978年的時候，我在無線電視主持的青少年電視節目《每事問》，每星期總會去不同公司、公共機構參觀，講解各行業的工作情況，亦會參觀不同學院、訓練學校等機構，了解他們的工作情況、訓練、入職等資訊。節目部分內容又會以新形式將科學上的事物或科技列為題材，透過剖析不同產品的生產過程及技術原理，如遙控車、相機等，培養觀眾對科學事物的興趣。作為主持的我，亦獲益良多。

當時覺得節目名稱《每事問》取得尤為恰當，加上由一群前輩陳家瑛、林麗真等幕後精英參與製作，共播了8輯逾百集，長達5年之久，可想其受歡迎程度。《每事問》的主題曲更由樂壇殿堂級大師許冠傑主唱和親自填詞，至今大家仍鄉音上口。

近年攝製《復興新生系列·世說論語》的時候，節目顧問陳致教授分享《論語》。◆陳致教授分享《論語》經典名句時，對每一名句。



佩服當年替青少年節目起名《每事問》的幕後功臣，既是《論語》經典名句，易記上口，不但跟節目內容切合，且意義深遠！

蝶生樂與
路笑

泰國之旅(二)

話說上回講到我要拍攝YouTube Channel 窺遊泰國的恐怖之旅。除發現酒店不乾淨的問題之外，還發現冷氣機的調校空調掀掣竟是壞的，於是便打電話到前台說可否轉到另外一間房間，但是他說這個時期全部房間已滿，他又告訴我這台冷氣機需要連續開半小時便會有冷氣，這時我唯有選擇到樓下便利店看看有沒有吃的東西可以買，順便買一些清潔用品清理酒店內的污垢，差不多45分鐘之後我回到房間，冷氣果然是凍的，真的運行！

之後做了一連串的清潔行動，當所有東西清潔完，我看一看衣櫃裏面的夾萬，這個夾萬完全是歐陽震華曾經在酒店看到的夾萬一樣，是可以用手拿起來的，即是說這個夾萬是沒有用的，是廢的。隨後戰戰兢兢在沖涼房梳洗，然後抱頭大睡。到第二日早上沒有什麼特別，我跟我朋友便開始從BTS去到Central Plaza逛街，希望邊行邊吃，能將兩個人費用盡量控制在18,000泰銖之內，這時接到突如其來的朋友

容氏「特行體」

9月17日，在沙特阿拉伯王國利雅得召開的聯合國教科文組織第45屆世界遺產大會通過決議，將中國「普洱景邁山古茶林文化景觀」列入「世界遺產名錄」。發布的照片顯示當地有碑刻「景邁山古茶林」6個大字，筆者留意到雖無落款，但一眼便看出字體是書法家容可權手筆。

容可權是筆者「師兄弟」，大家同係嶺南書法家麥華三教授門下弟子，稱師兄是他年長兩歲，說師弟是他入門稍晚，故既是師兄也是師弟。正所謂「入門靠師父，修行靠自己」，幾十春秋下來，容可權學有所成，早已揚名立萬，創立「澄明書道協會」。然則自立門戶開班授徒非容氏引以為傲的事，他有另一「功德」惠及天下，這就是他創建的「特行體」字庫。

筆者曾撰文說「有井水處，皆有容可權書法」，此語不但不假，且事實上應更是有過之而無不及，因為不僅商舖門面招牌、印刷品、宣傳廣告、商品包裝，用容氏「特行體」的比比皆是。



◆ 景邁山古茶林碑刻「特行體」字庫手稿字對比圖。

作者供圖

上世紀九十年代，電腦開始逐漸普及，但中文字庫寥寥無幾，有植字公司邀容可權設計製作一套行書字庫，容先生欣然接受。經過一年多的努力，一套集各家所長的字體終於面世。由於當時容可權沒有知識產權的概念，植字



以文匯友 風雨同舟



網絡世界宜步步為營

上星期香港發生了兩宗網絡大案。首先是警方已接獲超過2,000人報案，涉款逾14億元，已有11人被捕的虛擬資產交易平台JPEX案。被捕者包括員工、網紅、場外找換店負責人；而藝人莊錦敏，與曾獲邀拍攝JPEX代言廣告的藝人張智霖亦到警署協助調查。

根據JPEX網站聲稱，其為「一間持牌，並受認可的數字資產、虛擬貨幣平台」，標榜「輕鬆交易、安全便捷」，是「行業領先數字資產交易平台」。JPEX善於市場推廣，不斷利用廣告及網紅大肆宣傳，製造人氣；而場外找換店亦會以優惠折扣吸引用戶到JPEX開戶。

用戶在JPEX註冊後，可在平台兌換不同加密貨幣，或將虛擬資產轉賬至戶口。註冊後，就會以「低風險及高回報」游說客戶購買及「質押」(Staking)其自家平台幣「JPC」，聲稱可獲高达20厘息率；惟JPC流通性極低，且不能在其他平台交易。由於初期JPC買家能隨意「出金」，於是就吸引到更多消費者入局。然而，於9月13日JPEX被證監會點名，指其未獲當局發牌，並列出6大可疑之處，警方隨即跟進後，JPEX就以極不合理條件限制「出金」，引發買家紛紛報警。

警方指出，大部分受害人都對加密貨幣並無投資經驗，對所投資的產品完全不理解，對交易平台的運作及背景亦不能掌握，變相是盲目相信所謂投資權威如投資達人或投資大師，根本並無為自己所投資的產品做任何功課或風險評估。受害人往往本着怕走寶的心態，衝動相信宣傳而作出高風險投資。換言之，就是「貪字變成貧」。

另一宗是消費者委員會電腦系統遭黑客勒索軟件入侵7小時，投訴人及《選擇》月刊訂戶資料外洩。據悉，黑客要求消委會於指定時間前繳交50萬美元贖金，否則會如較早前數碼港遭勒索一樣，將資料在「暗網」公開。消委會稱絕對不會繳交贖金，並會全力配合警方調查。在人手一機，人人上網的年代，網騙已不是新聞，黑客入侵亦防不勝防。問題是大家必須步步為營，遇誘不貪，遇事不亂，減少被騙機會。

而在網絡罪犯道高一尺，魔高一丈下，香港政府及各大企業必須提高警覺，組織好網絡安全的攻防部隊，及早找出網安漏洞，防患未然。事實上，網絡安全一向人手不足，因此政府亦應投放資源，培訓更多人才，例如鼓勵學生修讀網安課程，並幫助科技人才終身學習，轉職網安保安，提升香港的網安實力。